



长治正向“新”“长”“绿”“智”转型

在全市 10 大重点产业链基础上,确立打造 1 个千亿级、8 个百亿级产业集群的产业培育矩阵,实现产值超千亿元的现代煤化工产业集群,与装备制造、新材料、资源综合利用、光电 LED、现代医药、信创、食品、低空经济等 8 个产值超百亿的产业集群协同发展。这是长治市聚焦高端化智能化绿色化融合化方向,统筹推动传统产业改造提升、新兴产业培育壮大、未来产业布局发展的新的产业发展格局。

作为资源型城市,长治传统产业一度占工业总量超八成,在新质生产力发展视域下,长治奋勇争先推动传统产业向绿色、新兴产业向链式、优势产业向集群转型,以一城之光为全局添彩,从煤炭大市迈向能源强市,资源型城市正向“新”“长”“绿”“智”转型。

强化链式招商 引导新兴产业搭台“建群”

面对传统产业增长动能减弱,新兴产业赛道竞速双重挑战,如何培育新质生产力、集聚高端资源要素构建新兴产业集群的竞争优势?

今年以来,长治市将招商引资列为“经济工作主抓手”之首,坚定不移狠抓招商,持续掀起“大抓招商、大抓项目、大兴工业”的热潮,在全市 10 大重点产业链基础上,围绕即将打造的千亿级、百亿级产业集群的产业培育矩阵,从上游原材料到下游终端产业,大力实施产业链精准招商,为全市新兴产业搭台“建群”。

紧盯京津冀、长三角、粤港澳大湾区、成渝地区双城经济圈等经济发达、产业转移活跃地区,长治市持续加强与省环渤海招商局、省长三角招商局、省珠三角招商局、市政府驻北京联络处、当地行业协会、商会、企业的沟通联系,建立常态化招商对接机制。通过“驻点+小分队”的“双轨制”招商举措,让长治招商既有“前沿哨所”,又有“机动尖兵”,直击目标企业,点对点叩门招商。

聚焦战略性新兴产业及优势传统产业,长治市产业链招商精耕细作,聚链成势。长治高新区聚焦电子信息、装备制造、生物医药及大健康、新能源“四大”主导产业实施“管委会+专业公司”招商、“产业链+基金”招商,持续延链、补链、强链;襄垣县瞄准现代煤化工、新能源、低空经济“三大”产业,成立煤化工、装备制造、新材料及资源综合利用、新能源、低空经济 5 支招商队伍,与中信集团、大参林医药集团股份有限公司、中国科学院山西煤炭化学研究所 3 家企业签约;武乡县围绕“米、菜、菌、肉、饮、销”六大主导产业,形成小米、蔬菜(食用菌)、肉制品、饮品、果品、食品加工六大产业链……一大批新兴项目落地扎根,一大批新兴产业链条强壮筋骨,成为长治市培育新质生产力的重要力量。

从项目招引“加速度”到产业转型“新引擎”,从对接前沿产业到培育新质生产力,处处涌动着奋进的活力。今年 1 月至 5 月,全市招商引资共签约项目 354 个,签约金额 982.9 亿元,一批投资强度大、科技含量高、带动能力强的标杆项目相继落地,为经济高质量发展注入澎湃动能。

夯实项目建设 打造产业集群发展“增长极”

项目是增量之源、振兴之本,是产业集群发展的后劲所在。今年以来,长治市深入开展“重大项目建设年”行动,抢抓“两重”“两新”政策机遇,兼顾项目体量、质量,统筹投资结构、效益,全力抓好 777 个省市重点工程、180 个投资 10 亿元以上的重大项目,持续推动高质量发展向上突围。

在山西正来制药自动化生产线上,一支支潞党参口服液正快速成型下线。“这条最新投产的生产线,每天可生产 200 万支口服液。”企业负责人介绍,公司年加工党参 5000

余吨,已开发出 20 多个深加工产品。

作为潞党参精深加工的龙头企业,近年来,山西正来制药始终坚持规模化种植、产业化发展,不断延伸产业链、提升价值链,做足精深加工文章,深入挖掘“药食同源”潜力,研发更多即食性产品,提升产品附加值。

产业是经济发展的根基与动力源泉。长治市立足自身产业基础和资源优势,以产业高端化、智能化、绿色化为方向,围绕强龙头、补链条、聚集群,强化政策协同,破解发展难题,提供链式服务,加快产业转型升级步伐,产业发展的含“金”量、含“智”量、含“绿”量持续提升,高质量发展之路越走越宽。

高科华烨集团 LED 封装和显示屏生产规模位居全国前三,带动 20 余家配套企业集聚,年产值超 80 亿元。中科潞安建成全球首条量产深紫外 LED 生产线,技术国际领先,产品应用于公共卫生消杀领域,LED 产业形成了“半导体材料—芯片设计—封装测试”产业链条。

太阳能光伏产业同样成绩斐然。长治市着力发展双玻双面、叠瓦、精密切割等高新技术,日盛达新上 15GW 太阳能组件项目综合产能全国前三,潞安太阳能综合产能全省前五,太阳能光伏产业规模占全省 65%。

与此同时,以龙芯(长治)信创产业园为依托,集聚龙芯中科、卓怡恒通、量子芯云等企业,构建起“芯片设计—主板生产—整机制造—系统集成”的完整产业链,带动 10 余家本地软硬件适配企业发展。中兵长智科技更是建成年产 18 万台计算机的智能制造生产线,实现“黑灯工厂”自动化生产。

依托丰富的中药材资源和龙头企业带动,长治市还加速向生物医药创新高地、中医药现代化示范区迈进。振东制药、康宝生物作为链主企业,拥有国家级技术中心和多个研发平台,安博泰克国际领先的综合性创新医药产品研发及产业化项目,推动该市创新药提质升级,可带动长治市乃至山西省生物医药技术的进步。

一企带一链、一链成一片。随着一个个强链、补链、延链、固链项目的落地生根、开花结果,长治产业发展串点成链、聚链成势,不断塑造高质量发展的新优势。

建强创新平台 激活产业集群发展“引擎”

煤基合成化学品山西省实验室如同一座科技熔炉,自建成以来便深耕“黑煤变绿能”的攻坚赛道。从草酸二甲酯加氢制乙醇酸甲酯的催化剂制备,到耦合电催化与生物催化的高效固碳体系构建,18 个核心项目接连突破。

中科潞安紫外光电科技有限公司则在紫外光谱领域拓荒前行。在 325,308,275 波段产品基础上,团队攻克外延片翘曲度大、应力不均匀等“卡脖子”难题,将紫外 LED 光效推向新高度。如今,其工业固化、消毒杀菌等应用场景效能倍增,高效率紫外 LED 中试生产线全速运转。

一个个高能级创新平台迸发引力,让技术、人才、资

金、数据等创新要素如百川归海般加速汇聚。全市 97 家省级以上创新平台火力全开,为啃下核心技术“硬骨头”,实现“从 0 到 1”的原始创新突破筑牢根基。

5 月 21 日,长治市植物萃取实验室有限公司诞生,为山西特色功效化妆品、功能食品研发撕开了新的突破口。

在山西高科华杰光电科技股份有限公司的全自动固晶车间,微米级吸嘴精准拾取芯片——其自主研发的固晶、焊线核心工艺,正以“技术自主+生态协同”的模式,推动国产 LED 显示技术跻身国际领先行列。

创新主体的活力源于培育体系的精准滴灌。长治市持续推进科技创新主体强化行动,构建科技型企业梯次培育矩阵,323 家高新技术企业如群星闪耀,以“主引擎”之姿为高质量发展注入澎湃动能。

作为科技成果转化高地、科技创新和产业创新融合发展重要平台,龙芯(长治)信创产业园通过实施“场景带动+股权投资+研发补贴”等措施,引进培育龙芯中科、卓怡恒通等产业链上下游企业,辐射本地软硬件适配企业 10 余家,构建起从芯片生产到整机制造的完整信创链条。截至目前,13 家信创企业揽获 298 件知识产权,产业集群与成果转化效能呈几何级跃升。

科技创新需要人才的支持。长治市充分利用“中国人才夏宫”,构筑“引才—留才—用才”的全链条生态,让高端智力成为撬动发展的关键杠杆。

现代生物医药领域,云南农业大学朱有勇院士团队与山西振东制药有限公司合作开展药食同源原料研究,开发参芪饮等 4 种试点产品,并组建了中医药国际科研中心,联合中、澳等国家科研机构成立“振东国际肿瘤研究中心”,取得良好经济效益。

新能源汽车领域,湖南大学周云山教授团队与山西成功汽车制造有限公司共建山西新能源汽车动力及储能电池工程研究中心,与中南大学联合培养博士后创新研究基地,解决智能驾驶汽车的舒适性、安全性等问题,承担 2 项省级重大项目,发明专利 20 余项。

光电领域,由中科院该领域专家牵头成立的山西光益生科技有限公司,采用深紫外 LED 无创光疗方式,研发出国际首款深紫外可穿戴骨质疏松治疗仪,以穿戴形式代替户外日光照射,具有自主知识产权,实现了核心技术国际领先。

截至目前,28 名院士、3 名国医大师的智力加持,251 名全职博士与 1024 名柔性博士的智慧汇聚,吸附着生物医药、高端装备等领域的创新要素,让产业升级的“能量场”持续增强。

同时,生物医药领域的院士工作站将抗癌新药研发周期缩短,新材料领域的博士团队让煤基碳纤维强度提升,光电产业的专家团队带动形成高产值紫外 LED 产业集群。科学用才,促进创新链、产业链、资金链、人才链“四链”合一,串联起产业链上下游资源,推动企业、高校、科研机构协同创新,在产业转型的核反应堆里释放出持续动能。

常进/文 李宁 张国平 田雨/图



中德智达新能源装备科技有限公司。



高新区中兵长智科技有限责任公司生产车间。



山西鑫磁科技有限公司生产车间。



高科华烨集团 LED 生产线。